DiAaz BALAGUER. CENTRO DE ESTUDIOS. MATEMATICAS ACS II
Correccién examen PAU. Junio 2015.

OPCION A

Ejercicio 1. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera el sistema de ecuaciones dependiente del parametro real a:

3x +y —Zz =8
2x +az =3
x ty +z =2

a) Discutase en funcion de los valores del parametro a.
b Resuélvase para a = 1.

SOLUCION:

Las matrices asociadas al sistema son:
3 1 -18
A*=12 0 al3]| ;
1 1 1|2
NI

a)

A

Para discutir el sistema en funcion del parametro a nos apoyaremos en el teorema de
Rouché-Frobenius que se basa en comparar los rangos de A y A* permitiéndonos
clasificar dicho sistema. En primer lugar, el rango de una matriz es el numero de
filas (coincidente con el numero de columnas) linealmente independientes. Por tanto
rgA <rgA*< 3. Ademas, gracias a las propiedades de los determinantes, sabemos

que |A| es 0 siy solo si en A alguna fila (o columna) es combinacion lineal de las

otras. Asi que nos ayudaremos de determinantes para estudiar el rango de las
matrices:

|Al=-2a-4=-2a-4=0= a=-2

Discutimos:
> Si aeR—{—Z}, entonces |A|¢0, lo que implica que F, F, y F, son
linealmente independientes y por tanto rg(A):3 = rg(A*) Por el

rgA<rgA*
teorema de Rouché-Frobenius, el sistema es Compatible Determinado.
» Sia=-2
Rango de la matriz A

3 1 -18
A*=12 0 -2[3|= |A|=0:>hay al menos wuna combinacion lineal
1 1 1|2
A
=TrgA=3
3
2 0 #0= Luego F, y F son linealmente independientes y por tanto

rgA=2
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Rango de la matriz Ampliada:
No vemos ninguna combinacion lineal clara asi que hallamos menores de orden

3.
3 1 8
2 0 3[#0, luego las tres filas son linealmente independientes y por tanto

1 1 2
rgA" =3

Por el teorema de Rouché-Frobenius, el sistema es Incompatible.

b) a=1 estamos en el caso a € R—{—Z} luego por el apartado a) sabemos que el

sistema es Compatible Determinado, por tanto, resolviendo por Cramer:

(x,y,2)=(2,1,-1)

Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Sabiendo que la derivada de una funcion real de variable real f es

f(x) = 3x? + 2x

a) Calculese |la expresion de f(x) sabiendo que su grafica pasa por el punto (1, 4).
b) Calculese la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion  en el punto (1, 4).

SOLUCION:
a) Como tenemos su funcion derivada, debemos hallar una primitiva que verifique la

condicion pedida. Asi, integrando:

j3x2 +2xdx=x*+x>+C ;
Que su grdfica pase por el punto (1, 4) implica que , f (1) =4 luego

1’ +1* +C =4 = C = 2. Por tanto la funcion pedida es f (X)z XC+xT+2.

b) En primer lugar, la ecuacion de la recta tangente en su forma punto-pendiente es:
y=1f(%)=f'(%)(x=%)
X, =1
f(x)=f(1)=4
f'(x,)= f'(x)=3x"+2x = f'(1)=5

Parax=1

Luego la recta tangente es: Y —4 = S(X —1) = y=5x-1
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Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Sean las funciones reales de variable real

fix)=x% — 6x

a) Represéntense graficamente las funciones f y g.
b) Calculese el area del recinto plano acotado por las graficas de las funciones f vy g.

SOLUCION:

MATEMATICAS ACS II
Junio 2015.

y gix)=x—10

a) Al tratarse de funciones polinomicas, el dominio de definicion son todos los reales.

f(x): es una parabola, por tanto bastard con hallar su vértice y los puntos de corte

con los ejes para representar su grdfica:

Puntos de corte con los ejes:

OX =y=0=x*-6x=0=x=0,x=6=(0,0) y (6, 0)

OY =>x=0=y=0=(0,0)

Vertice:

f'(x)=2x-6=2x-6=0=>x=3

f"”(x)=2>0=> presenta un minimo en el punto (3, f (3))=(3,-9)

4

g(x): Es una recta, asi pues bastard con dar dos valores:

10

R
-10

0
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b) Superponemos las dos graficas. Nos piden que hallemos la siguiente drea:

/

Para hallar dicha drea calcularemos la integral definida de la resta de ambas funciones.
Vemos que los puntos de corte entre ellas tienen como abscisas x=2 y x=3, estos serdn los
extremos de integracion:
3 5
5 5 X2 T 9
J. (x—lO)—(x2—6x)dx:I —x*+7x-10dx= —=—+—-10x| == u?
2 2 3 2 2

2

Ejercicio 4. (Calificacion maxima: 2 puntos)
En una bolsa hay cuatro bolas rojas y una verde. Se extraen de forma cansecutiva y sin reemplazamiento dos
bolas. Calculese la probabilidad de que:

a) Las dos bolas sean del mismo color.
b) La primera bola haya sido verde si la segunda bola extraida es roja.

SOLUCION:

Roja(3/4)

-—

Verde(1/4)

Roja (4/4)
Verde(1/5)
_J<

Verde(0/4)

Roja(4/5)

Bolsa

a) P(Mismo color) =P (R

)-P

/-\

Roja/Roja)+ P(Verde)- P (Verde/Verde) =

oja
_43,10_
5 4

-l>|o
Ul w

1
5

a a H a
b) P(12verde/2? roja) = P (L°verde ?D(P(az roja1#verde) _

__5
2% roja) 43
5 4
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Ejercicio 5. (Calificacion maxima: 2 puntos)
El tiempo de reaccion ante un obstaculo imprevisto de los conductores de automodviles de un pais, en

milisegundos (ms), se puede aproximar por una variable aleatoria con distribucion normal de media p
desconocida y desviacion tipica o = 250 ms.

a) Se toma una muestra aleatoria simple y se obtiene un intervalo de confianza (701; 799), expresado en ms,
para ;e con un nivel del 95 %. Calculese la media muestral y el tamafio de la muestra elegida.

b) Se toma una muestra aleatoria simple de tamafio 25. Calculese el error maximo cometido en la estimacion
de p mediante la media muestral con un nivel de confianza del 80 %.

SOLUCION:

X= tiempo de reaccion ante un obstaculo imprevisto de los conductores de automaéviles de un
pais

X ~ N, 250)

a) Elintervalo de confianza esta centrado en la media muestral. Asi pues, para calcularla,
bastara con hallar el punto medio del intervalo:

T 701;799 _ 750

Para hallar el tamario de la muestra nos ayudaremos de la formula del intervalo.

- o _ o a
I :(X_Za/Zﬁ’ X+Za/2ﬁ] con 2., tal que P(Z < Za/z):l—z

95%:>1—(Z:0,95:>a20,053%20,025:1—%20,975. Asit, buscando en la

tabla obtenemos Z,, = 1,96

Finalmente,

750—1,96@=701:>ﬁ=1o:> n =100

N

b) n=25. El error viene dado por: € =1, %

Hallamos 2,2

80%:1—a=o,8o:>a=0,2:>%=0,1:>1—%=0,9

Buscando en la tabla obtenemos z,, = 1,28

Finalmente: ¢ =1, 28ﬂ = &=64

J25




